浙江省2011年1月高等教育自学考试

旅游企业投资与管理试题

课程代码：00198
一、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.在总结分析了一些战略概念的基础上，提出了“战略的5p概念”的是(      )

A.波特
B.亨利·明茨伯格

C.安索夫
D.安德罗斯

2.在下列选项中，属于公司层战略的选项是(      )

A.采购战略
B.业务层战略

C.发展型战略
D.营销战略

3.下列关于进入及退出障碍与企业获利能力的关系，说法正确的是(      )

A.进入障碍高，退出障碍高的产业，低收益，高风险

B.进入障碍高，退出障碍低的产业，稳定的低收益

C.进入障碍低，退出障碍低的产业，稳定的低收益

D.进入障碍低，退出障碍高的产业，高收益，低风险

4.企业的价值活动可分为基本活动和支持活动两大类，下列属于基本活动的是(      )

A.采购活动
B.生产活动

C.技术管理活动
D.人力资源管理活动

5.下列有关发展——份额矩阵缺陷的说法中，正确的选项是(      )

A.根据高、低两种情况划分市场发展速度和企业在市场上的地位，进而确定企业各项业务类别的做法过于简化了实际情况

B.使企业管理人员了解自己企业的业务组合及各项业务所处的战略地位，从而决定是否需要改善目前的业务组合结构

C.是分析公司战略的有效方法

D.可用于企业兼并前的评估，以决定兼并对象所处的阶段和需要进行兼并的业务

6.下列有关使命的特征的说法中，其中正确的是(      )

A.内容详细和繁长
B.对企业的资源进行了配置

C.没有具体的任务描述
D.有详尽的任务描述

7.下列四个选项中，属于退出性战略的是(      )

A.集中战略
B.清算性战略

C.合资战略
D.国际化战略

8.下列有关差别化战略缺陷的说法，其中正确的选项是(      )

A.忽视能形成长期竞争优势的创新投资

B.形成成本和价值之间的冲突

C.企业提供的差别化特征不被市场认可

D.造成对产业协作关系的破坏

9.在下列四个选项中，属于产品创新战略类型的是(      )

A.产品扩张型
B.预测推动型

C.产品收缩型
D.预算推动型

10.在下列四个选项中，属于战略控制类型的是(      )

A.战略的动机控制
B.战略的技能控制

C.战略的业务控制
D.战略的投入控制

二、名词解释（本大题共5小题，每小题4分，共20分）
1.战略管理

2.产业环境

3.价值链分析法

4.明星业务

5.成本领先战略

三、简答题（本大题共4小题，每小题6分，共24分）
1.战略控制观念的观点是什么？

2.一般环境的特征是什么？

3.PIMS研究有哪些基本结论？

4.战略平衡的内容包括哪些？

四、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）
1.对内部战略要素进行评价的目的是什么？评价内部战略要素有哪些方法？并简要介绍这些方法。

2.产品战略有哪些作用？并论述产品战略的结构所包含的内容。
五、案例题（本大题共16分）
某集团的主导产品是一种汽茶。准确地讲，是一种含有茶叶成分的碳酸饮料。在上世纪90年代，国内的饮料产品还很单调，市场上也没有类似的产品，品牌也很少，远没有今天这样竞争激烈。所以集团创业之初，依靠这个差异化产品很容易取得了成功。鼎盛时期的1998年销售额一度达到了20亿元。集团老总风光无限，各种荣誉接踵而至。他给下属开会时总是把三大战略“差异化战略、集中一点的战略、低成本战略”挂在嘴边，特别是对差异化战略情有独钟。但是在后来的发展中，集团领导却陷入了严重的固步自封、刚愎自用的泥潭不能自拔。表现在脱离市场实际，对现代营销学断章取义，在产品开发和品牌延伸上迷失方向，屡次失误：为效仿可口可乐公司的多品牌战略开发了“××就好”果味汽水系列，但由于粗制滥造根本无法与雪碧、芬达、醒目等竞争；又心血来潮开发了“×茶红酒”，盲目地实现品牌的跨行业延伸，这种非驴非马的嫁接产品，并不符合人们的消费习惯，也以失败告终。钞票耗费了不少，却始终没有想到最该研制的是丰富茶饮料系列的产品线，结果给对手以可乘之机。痛定思痛，集团又开始开发差异化产品。磨磨蹭蹭过了一年多，集团的差异化产品终于露面了：“变××”。这种饮料从外表看就是一瓶纯净水，与众不同的是瓶口有个塞子，塞子里面是茶粉和糖精。消费者饮用时需拧开盖子，按破塞子，待茶粉和糖精漏入水中再把盖子拧好，用力摇晃瓶子以使茶粉和糖精溶解，然后再开盖饮用。其创意是：享受自我操作过程的乐趣。这种闭门造车式开发出来的所谓差异化产品与竞争产品相比有四大弱点，没有竞争优势。针对这些问题，市场部及时总结后书面报集团总部。但总部不为所动。还是一方面坚信他的差异化战略是正确的；一方面强调饮料不是高科技，是典型的冲动性购买产品，主要功能是解渴。质量不是主要因素。上面的广告加下面的陈列才是最重要的。集团同时还花了许多冤枉钱在各地报纸刊登软性文章，攻击热灌装茶饮料损失营养等诸多缺点，但消费者依然不买这个账，照样是哪个品牌好喝便买哪个品牌的。为了把差异化进行到底，集团孤注一掷，开展赌徒式的铺货，但依然未能挽救败局。折腾了半年多，集团在这个差异化产品上损失了一个多亿。

其实差异化是形式，市场需求才是内容。过分强调、盲目追求差异化无异于刻舟求剑。蒙牛细分出了“早餐奶”销售看好，结果各品牌的早餐奶纷纷登场；蒙牛的“酸酸乳”娱乐营销搞得如火如荼，各路“酸酸乳”便紧随其后，其中不乏全国知名品牌，但谁也不笑话谁。河北小洋人公司在国内率先开发了牛奶加果汁的“妙恋”果乳饮料并取得了良好的销售业绩，娃哈哈看在眼里，马上跟进了“营养快线”。并依靠其强大的品牌实力，在广告和市场运作力度上压过前者。

根据你所掌握的战略管理知识，请回答以下问题。

1.什么是差异化战略？它有哪些类型？本案例中的企业实施的是哪种差异化战略？（6分）

2.结合本案例，分析为什么差异化战略是一把利弊兼备的“双刃剑”？成功实施差异化战略的关键是什么？（10分）
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